

# 追风逐浪四十载 大厦之门谱新篇

“全国晚报社长总编看特区”大型采风活动走进厦门思明

追风逐浪,敢拼会赢。今年是厦门经济特区设立40周年。40年前的1980年10月,国务院批准设立厦门经济特区,大厦之门翻开了发展新篇章。

40年来,一代又一代厦门特区人,乘着改革开放的春风,在诸多领域探索了一系列具有开创意义的改革创新举措。在国企改革、开放市场、投融资体制、社会治理等领域创造了多个“全国第一”。

40载岁月峥嵘,40年扬鞭奋进。曾经硝烟弥漫的海防前线,如今已发展成为一座高素质的创新创业之城、高颜值的生态花园之城。

波澜壮阔四十载,中心城区思明蝶变腾飞。思明,用不到全市5%的土地,创造超过全市30%的GDP。今年上半年思明财政总收

入达157.7亿元,稳居全省各县(区)第一;GDP达930亿元,首次跃居全省各县(区)第二。日前,2020中国城区高质量发展水平百强名单出炉,思明区继续三年上榜,排名从第33位、第28位,逐年跃升到第24位。乘风破浪,思明区在全方位推动高质量发展超越中领航飞翔。

10月24日上午,“全国晚报社长总编看特区”大型采风活动正式开启,来自全国的120多家媒体将镜头对准了厦门的中心城区思明区。

大咖们将通过实地采访思明区的深田社区图强小区、鼓浪屿、沙坡尾、观音山等地,从经济发展、社区治理、传承保护等多角度感受厦门高素质高颜值现代化国际化城市的建设成就,感受厦门经济特区40年的巨大变化和发展成就。



感受沙坡尾的渔港文化



了解深田社区的历史



登上日光岩记录鹭江风云变化

## 采风·社区治理



采风当天,思明区委书记廖华生接待了中国晚协的嘉宾们,并为大家介绍深田社区图强小区的今与昔、思明区在“近邻”党建模式下推动基层治理的效果。嘉宾们参观了“深田图强”展厅(文史馆)和政治生活馆,并观看了短片《近邻》。

深田社区,位于厦门岛西南部,地处思明区繁华老城区中心,因清乾隆年间二十四景之一“白鹤下田”而得名,历史文化名村“百家村”座落于此,是厦门历史文化发展的一处“活标本”。人居环境优越,人文底蕴丰厚。中共(闽中)厦门工委机关、中共城工部漳泉厦临时工委、第一届中共厦门市委机关

先后在此办公,鲜红的旗帜随历史融入社区热土,沉淀为引领社区建设发展的红色基因。

“深田图强”展厅展示深田独特的历史文化与发展变迁。政治生活馆一方面秉承习近平总书记曾在社区居住生活留下的宝贵精神财富,发扬“远亲不如近邻”的社区文化,另一方面让党员有个开展组织生活的阵地,围绕“坚决维护核心,践行初心使命”主题,加强党性锤炼,筑牢忠诚本色。

1985年至1988年,习近平总书记在厦门工作期间,居住在深田社区的图强小区,留下了许多宝贵的精神财富,他当年倡导的“远亲不如近邻”理

念更是为厦门思明在破解现代社会治理难题,实现居民与居民、居民与组织、组织与组织就地就近融合共建,联动共治、资源共享指明了方向。

深田社区充分发扬“远亲不如近邻”的社区文化,另一方面让党员有个开展组织生活的阵地,围绕“坚决维护核心,践行初心使命”主题,加强党性锤炼,筑牢忠诚本色。

## 采风·渔港文化



百年渔港,百年积淀  
时代的变迁,故事未了  
——深田图强

沙坡尾是厦门渔港文化的发源地,厦门港的源起之地,所以“厦港街道”其实就是“厦门港”的简称。在明朝,这里曾是白浪翻滚、沙子色白如玉的“玉沙坡”。

2015年,思明区委、区政府将该片区列为老城有机更新示范点。厦港街道引入参与式治理,从环境整治提升、文化传承保护、街区自治管理、产业业态调整等方面着手,引导片区居民、商家、企业和游客参与沙

坡尾提升。

金砖会晤期间,沙坡尾被多国媒体争相报道,被评为“一座传统与现代完美融合、兼具渔港文化韵味和多元建筑风格的活态博物馆”;海峡论坛期间,沙坡尾列为社区治理论坛参访点;2018年4月,沙坡尾街区保护、传承和提升历史人文风貌的做法获中央文明办点赞;9月,沙坡尾文化生态保护行动荣获福建省志愿服务项目大赛铜奖。

## 采风·非遗瑰宝



登顶鼓浪屿最高点日光岩,眺望厦鼓全景。鹭江道一带,既有林立的高楼,又有文化底蕴深厚的老建筑,它展现了厦门改革开放发展的成就,又呈现了浓浓的“乡愁”。嘉宾纷纷点赞厦门经济特区建立40年以来的华丽蝶变以及对文化遗产的有力保护。

到鼓浪屿音乐厅采风,在此探秘这座“音乐文化之岛”的音乐文化传承之路;到八卦楼,聆听6米高的管风琴奏响天籁之音。八卦楼是厦门近

代建筑的代表,展现了中西融合的建筑艺术,是鼓浪屿申报世界文化遗产的重要核心要素之一。这里还是目前世界上最大的风琴博物馆所在地。

沿途,总编们还了解了鼓浪屿的自然环境保护、风貌建筑修复以及疫情之后的旅游经济恢复等情况。

三年前的7月8日,“鼓浪屿:历史国际社区”正式列入《世界遗产名录》。随后习近平总书记作出重要指示:“申遗是为了更好地保护利用,要总结成功经

验,借鉴国际理念,健全长效机制,把老祖宗留下的文化遗产精心守护好,让历史文脉更好地传承下去。”三年来,厦门干部群众牢记习近平总书记的深切嘱托,践行对世界的庄严承诺,以申遗成功为新起点,加大文化遗产保护利用力度,以打造文化遗产保护利用典范、社区社会治理典范、文化旅游融合典范和队伍建设管理典范为切入点和抓手,落实好保护措施,推动鼓浪屿文脉传承,精心守护好鼓浪屿的“根”和“魂”。



前往观音山国际商务营运中心,参观安踏集团厦门营运中心。观音山国际商务营运中心是思明区第一个成片开发的总部企业聚集区,片区里鳞次栉比的总部大厦已经成为展示厦门总部经济发展的活力窗口。

近年来,思明区立足产业优势,从发展楼宇经济到抓总

部经济,从培育本土总部企业到引进国内外总部,沿着清晰的产业发展思路,深耕细作总部经济,总部企业呈现逐年增长态势,总部经济“乘数效应”逐步显现,助推产业集聚、税收带动、扩大就业等,已经成为厦门市总部经济发展新高地。

本文图由厦门晚报提供